

晒“宁波蓝” 成朋友圈“常规操作”

5年间甬城空气质量优良率 提升10.7个百分点

这五年
我要点赞 宁波

在刚刚过去的2021年,宁波的环境空气质量优良率达到了95.9%,这一数值也创下了2013年执行国家新的空气质量标准以来宁波最高的数值。事实上,宁波的空气质量优良率近年来一直处于上升态势,自2017年以来的五年间共提升10.7个百分点。晒出头顶的“宁波蓝”,成为越来越多市民朋友圈里的“常规操作”。

讲述 2019年后,投诉热线变“冷”了

我叫郁振伟,今年66岁,是镇海绿丝带环保志愿者总队队长,2019年获得过全国最美生态环保志愿者称号。

我记录“蓝天日志”坚持了10年。翻阅近几年的“日志”,可能你也发现了,“蓝天”“空气清新”等字眼出现频率的确是太高了,空气质量的描述也不断出现“很好”“较好”等词。

2012年的时候,宁波可没这么好的空气质量。那一年,针对民生关注热点的环境状况,镇海组织了一支环保志愿者队伍,第一批有56人报名,分为3组,分别是生态文明宣传、环境记录和环保监督。通过上台演讲、公众投票,我当选为总队队长。有了这支队伍,每个队员都像是一个个移动的“环境监测点”,敏锐地观察并记录着周边空气环境的动态。

镇海港是煤炭吞吐的大港,我家附近几百米远就有一个煤炭交易市场,这里成为我的最佳观测点,煤尘和其他扬尘成为关注的重点。

2012年底,镇海有60多个煤炭经营户,我和志愿者是带着地图一个一个查找观测。到了2019年,煤场数量减少了一半,现在基本停工了,原址上开始建造封闭式煤仓。以前热闹的投诉热线也冷清了。自2019年后,我们志愿者总队再也没有接到过有关煤灰的投诉。



镇海绿丝带环保志愿者总队队长郁振伟正在撰写“蓝天日志”。

数据 宁波空气质量优良率5年提升10.7个百分点

自2017年到2021年,宁波的空气质量优良率呈上升趋势,2021年环境空气质量优良率达到了95.9%,比2017年上升了10.7个百分点,是近9年来最好的一年。

5年里,中心城区二氧化硫浓度均好于国家一级标准(20微克/立方米);二氧化氮浓度均好于国家一级标准(40微克/立方米);一氧化碳浓度均好于国家一级标准(4毫克/立方米);臭氧浓度呈下降趋势,2021年比2017年下降了13.3%,均达到国家二级的标准(160微克/立方米)。

在PM10方面,5年里中心城区年均浓度逐年下降,2021年比2017年下降了33.3%,其中2020年和2021年PM10年均浓度达到国家一级标准(40微克/立方米)。中心城区PM2.5年均浓度逐年下降,2021年比2017年下降了43.2%;均达到国家二级的标准(35微克/立方米)。

在综合指数上,2017年-2021年,中心城区综合指数呈下降趋势,2021年比2017年下降了1.06(指数越大,污染越重)。

展望 将持续打好“蓝天保卫战”

市生态环境局相关负责人表示,宁波越来越多的蓝天白云,离不开宁波持续推进清新空气示范区建设,强化大气多污染物协同控制和区域协同治理。助力碳达峰碳中和,2022年,宁波要力争实现“空气清新”“碧水提质”“蓝海增优”“净土清废”目标,有效助力高质量发展建设共同富裕先行市和现代化滨海大都市。

为深入打好“蓝天保卫战”,我市将组织开展臭氧污染防治、柴油货车污染

治理二大标志性战役,完成600家以上企业挥发性有机物综合治理和钢铁、水泥粉磨企业的超低排放改造,制定实施老旧柴油货车淘汰补贴政策,基本淘汰国Ⅲ及以下标准老旧柴油营运货车,推进货物运输“公转铁”“公转水”和绿色港口建设。启动20个无异味园区创建,指导余姚、慈溪完成“清新空气示范区”创建,实现市域全覆盖。

记者 滕华 崔引 通讯员 陈晓东 文摄

党徽闪闪这五年

一个村党支部书记的初心和使命： 让老百姓过上幸福生活

伴着溪声入眠,听着鸟鸣醒来;中、晚餐在村里的“和美孝善食堂”解决,每人每天只要8元就能吃到两顿几乎不重样的三菜一汤;闲暇时可以到村老年活动居家中心看电视、打乒乓、踩跑步机……82岁的朱新民和77岁的王小先爽朗的笑声,让冬日阴雨中的农家小院充满生机:“我们住在这里太幸福了!”



蒋家池头村党支部书记陈伦。记者 杨辉 摄

“五个一”成为农村居家养老样板

过去5年,最让蒋家池头村“出圈”的要数“和美孝善食堂”。面对村子老龄化严重的现状,为改善高龄独居老人生活品质,“和美孝善食堂”于2017年7月1日开放,并逐步形成“一个管理小组、一套工作流程、一块菜地、一支志愿者服务队、一本明细账本”的“五个一”运作模式,成为奉化区乃至宁波市农村居家养老的样板。

“你看,梅花是2021年种的,现在开得好多,整个村子就像公园;党建广场是2021年翻修的,吸引周边不少村来搞活动……”在村里绕了一圈,奉化区西坞街道蒋家池头村党支部书记陈伦如数家珍,语气中充满自豪和信心。

过去5年,也是蒋家池头村转型升级谋新篇的5年。17年前,刚上任的陈伦带领村民发展花卉苗木产业,挖到“第一桶金”,实现共同富裕,原本落后的村庄成为远近闻名的省全面小康建设示范村。如今,他带领村民再出发,全面提升村庄总体风貌,开发特色旅游资源,走上一条“绿水青山就是金山银山”的发展道路。

2021年,蒋家池头村被认定为全国第二批乡村治理示范村,全宁波仅1镇7村上榜;陈伦本人也获评浙江省“担当作为好支书”荣誉称号。

“一村富不是富,村村富才是富”

一人难挑千斤担,众人能移万座山。回眸过去5年,让陈伦感触最深的,是充分发挥“党建强村”的引领作用,党员干部、乡贤精英和志愿者都“把村子的事当自己的事来办”。特别是在2019年,蒋家池头村党支部牵头组建“1+4”乡贤红色党建联盟,为村容村貌的改善、公共服务能力的提升争取更多机会和条件。

除了当好蒋家池头村的“当家人”,从2017年底开始,陈伦还主动担任奉化区西坞街道孔峙村第一书记,成为奉化“跨村任职”第一人。任职期间,他不仅提升了村容村貌,改变了村民的精神面貌,还培养起一支年轻的干部队伍。

2021年是宁波高质量发展建设共同富裕先行市的开局之年。也正是在这一年年底,陈伦再次“履新”,担任奉化区西坞街道康亭村第一书记,迎接新挑战。

作为一名扎根基层18年的村支部书记,陈伦说,“让老百姓过上幸福生活”是他的初心和使命;“一村富不是富,村村富才是富”是他的责任与担当。

或许正是因为因为在田间地头有一群像陈伦这样的“执着者”,我市才能实现共同富裕先行市扎实开局:2021年,全市呈现农村居民收入增幅快于城镇居民、低收入农户收入增幅领先农村居民的良好态势,城乡居民收入倍差从1.74缩小到1.72,比全省低0.22;也才有足够的信心在共同富裕先行市建设深入推进之年砥砺前行。

记者 石承承 通讯员 陈银儿